

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神

在深学细研上用真心下真功 在吃透精神上见真章悟真谛

编者按：为深入学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，上海市庆祝中国共产党成立100周年理论研讨会日前在市委党校举行。会议指出，学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神是当前和今后一个时期的重大政治任务...



黄凯锋

中国共产党百年理论探索与理论创新

展马克思主义学术内涵方面功不可没。我们党充分肯定并吸收了他们的研究成果，结合时代化、大众化的现实要求，使“在中国的马克思主义”成为“中国化的马克思主义”和“当代中国马克思主义”。

毛泽东在党的六届六中全会上对马克思主义中国化有生动又准确的表述：“马克思主义必须和我国的具体特点相结合并通过一定的民族形式才能实现……洋八股必须废止，空洞抽象的调头必须少唱，教条主义必须休息，而代之以新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派。”

马克思主义中国化及其理论创新不断不展

中国共产党诞生前后相当长一段时间，作为思想先导的马克思主义不是自然而然地获得主流地位，而是在与各种思潮的争论中赢得生存和发展空间。李大钊对唯物史观的阐述、陈独秀关于中国社会性质的分析、瞿秋白所提出的“互辩证律”以及李达对马克思主义哲学的研究在马克思主义早期传播中作出重要贡献...

中国式现代化道路的实践及其理论提升不断不展

习近平总书记“七一”重要讲话

话中指出：“我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。”

改革开放以后，我们党坚持实事求是、解放思想，走自己的路，不把书本当教条，不照搬外国模式，有效推进以社会主义方式实现现代化的道路。既强调普遍规律也重视发展中国国情，既强调理论先导也重视群众鲜活的实践形式。

代化，是一个整体，归根到底就是要坚持中国特色社会主义。要在理论上说清楚这样一条中国式的现代化道路，如何既是中华优秀传统文化现代化转化与马克思主义中国化互动融合的成果，又是超越经典意义上的社会主义、利用又引导市场经济的成果，还是与世界文明同向同步、弘扬全人类共同价值的文明新形态。

作为一种不同于资本主义的现代化方式，社会主义已赋予现代化新的功能和高远的价值取向。嵌入社会主义因素，把反思性价值目标提前设置，可以有效指引现代化的种种问题和困境，更好完成现代化的历史使命，更有利于人类向更加美好的社会形态过渡。

中国式现代化道路，没有现成的教科书。以史为鉴、开创未来，一方面，我们仍然需要坚持马克思主义当年提出的社会主义作为更高形态的超越性，并坚守这一价值立场；另一方面，又要密切关注资本主义新趋势及局限，具备站在资本主义之上的强大思想力量。

（作者为上海社科院中国马克思主义研究所所长、研究员）



张励

中国共产党百年历程和启示

上海是中国共产党的诞生地，是中国共产党初心始发地。在革命、建设、改革、新时代不同历史时期，上海人民在中国共产党领导下，经历前所未有的跨越式发展，为党的历史写下光辉一页。

中国共产党百年以来在上海的光辉历程，可以划分为四个历史时期：

开天辟地，上海成为中国共产党的诞生地。1921年7月，中共一大在上海召开，宣告中国共产党正式成立，这是中华民族发展史上开天辟地的大事变。上海作为党创建以后相当长时间里中央领导机关所在地，成为当时中国革命运动的指导中心；加强党的自身建设的制度规定在上海确立，党的二大通过第一部党章，党的四大规定以支部作为党的基本组织。

改天换地，上海成为社会主义建设的重要基地。新中国成立后，上海市委根据党中央“必须用极大的努力去学管理城市和建设城市”“将消费的城市变成生产的城市”的指示，领导全市人民围绕经济建设这一中心工作，迅速实现国民经济恢复，巩固新生的人民政权；贯彻过渡时期总路线，建立社会主义基本制度，为上海的发展奠定根本政治前提和制度基础。

翻天覆地，上海成为改革开放的前阵地。党的十一届三中全会后，特别是浦东开发开放以来，上海市委紧紧抓住机遇，实现从我国改革开放“后卫”到“先锋”的历史性转换。经济体制从计划经济转向社会主义市场经济，城市功能从传统工商业城市转向多功能中心城市，经济运行从相对封闭转向全方位开放；城市建设从偿还历史欠账转向建设枢纽型、功能性基础设施体系，社会事业从量的扩张转向质的提升。

惊天动地，上海成为新时代的排头兵和先行者。进入新时代以来，面对我国发展新的历史方位，上海市委贯彻习近平总书记继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的指示，勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，率先探索应对改革过程中产生的复杂矛盾和深层次问题。

回顾中国共产党领导上海人民走过的百年光辉历程，有以下几点启示可资借鉴：一是坚持服从服务国家战略，自觉把上海发展放在全国发展的大局进行思考和谋划。

二是坚守党的初心使命，把人民对美好生活的向往作为推动上海发展的奋斗目标。

三是倡导革命精神和城市品格，为上海的发展提供不竭动力。从“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神到“好八连”精神，从社会主义建设过程中展现出的自力更生、艰苦创业、精益求精的精神风貌，到习近平总书记为上海概括提炼的“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格，上海始终重视以城市精神和城市品格对外树立形象，彰显城市的特色风貌和精神气质；对内凝聚人心，引领城市的价值取向和精神追求。

四是始终重视党的自身建设，为上海的发展提供坚实的保障。办好中国的事情，关键在党。中国共产党奋斗的一百年，也是不断探索自身建设的一百年。正是由于始终坚持党要管党、全面从严治党，上海构建起适合城市特点的组织体系，把广大党员和党组织联系起来，使党成为一个有统一意志、组织严密的整体，成为引领上海经济社会发展顺利推进的主心骨。

（作者为中共上海市委党史研究室研究二处处长）



高晓林

中国共产党对人类文明发展的巨大贡献

中华民族的面貌。在带领中国人民开展革命斗争、社会主义建设、健全完善社会主义市场经济体制等成功实践中，中国共产党及时总结党领导人民创造的新鲜经验，不断推进实践基础上的理论创新，推进马克思主义中国化、时代化，先后创立形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，不断开辟马克思主义新境界。

引领社会主义发展进入新阶段。中国共产党领导的革命、建设、改革伟大实践，是一项创建、探索、巩固社会主义制度，进而引领世界社会主义运动的伟大事业。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，团结带领全党全国各族人民，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，确立了社会主义基本制度。以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，从根本上赋予了“改革”“开放”更深刻的内涵，并深刻揭示社会主义本质，确立社会主义初级阶段基本路线，明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义。以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，坚持党的基本理论、基本路线，加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识。以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，根据新的发展要求，深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，形成中国特色社会主义事业总体布局，成功在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，通过总结实践、展望未来，

深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。新时代中国特色社会主义的巨大成就，使中国成为世界社会主义运动的中流砥柱，科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力。中国特色社会主义的伟大胜利，深刻影响了世界格局和人类社会进程，推动世界社会主义运动和社会主义发展史进入新阶段。

为他国经济社会发展提供成功范例。在波澜壮阔的百年历史进程中，中国共产党紧紧团结和依靠人民，夺取了一个又一个伟大胜利，中国共产党在治国理政方面积累的丰富经验为其他国家和政党提供了重要启示和借鉴。新中国的建立，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，开启了中华民族发展进步的新纪元。我们党领导人民在一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。党的十一届三中全会后，中国共产党领导的改革开放极大激发了广大人民群众的创造性，极大解放和发展了社会生产力，人民生活显著改善，综合国力显著增强，国际地位显著提高。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，实现第一个百年奋斗目标，明确安排第二个百年奋斗目标的战略安排，党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的保证。一百年来，中国共产党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和

社会长期稳定奇迹，为全球反贫困事业作出中国贡献，为促进世界共同发展注入中国动力。中国共产党在政策制定、社会治理等众多领域均取得了重大成功，这些治理理念和经验为其他国家带来了有益的启迪和借鉴。

为国际关系提供了良好范式。作为世界上最大的政党，中国共产党不仅致力于中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也致力于为人类谋和平与发展。习近平总书记指出：“中国共产党关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者！”

（作者为复旦大学马克思主义学院院长教授）